

# 臺北市議會第 10 屆第 7 次定期大會

## 民政局工作報告

臺北市政府民政局  
中華民國 99 年 3 月

# 臺北市議會第 10 屆第 7 次定期大會

## 臺北市政府民政局工作報告

議長、副議長、各位議員女士、先生：

面對臺北市民的期許，在 貴會第 10 屆第 7 次大會開議之際，<sup>錦茹</sup> 謹提出本局之工作報告，敬請 指正。

為因應民眾對政府的廣泛需求，民政業務的推行更務實，在過去的 6 個月來，逐步推動一些創新作為，例如：區公所好便利櫃檯服務項目延伸至區里、辦理本市第 6 期里行政區域調整；同時，因應業務需求，本局暨區、戶所、殯葬處組織重整，強化本市各區、戶所之櫃檯服務，殯葬業務品質提升，使民眾能得到最佳的服務及滿意。

本局及各區、戶所同仁於 98 年下半年，除對於既有的重要工作，如辦理區里發展座談會、公民會館精進效率之提升、推動「社區環境改造計畫」、各區公所市民法律諮詢服務、溫暖關懷之「幸福+專案」、民政團隊為民服務禮貌活動、推動宗教祭拜文化精緻化、各項戶政便民措施等業務，繼續努力推動外，為讓市民感受到民政團隊更完善之貼心便民服務，本局辦理「臺北好溫馨關懷計畫」，對於生活確實困難者伸出援手、成立人口政策科，辦理人口政策及新移民照顧輔導業務、孔廟「儒家風格禮樂舞」定時展演、殯葬處首創全國火化場熱能轉化利用等，期許

民政團隊精益求精，提供好的服務品質，來滿足市民的需求。

為回應民眾的期許，民政業務的推行應更廣泛多元化，本局將整合各項服務資源，積極精進各項服務措施：如籌辦「2010 臺北燈節」、辦理孔廟春祭暨「世界的孔子：孔廟與祀典國際學術研討會」、執行臺北市孔廟歷史城區觀光再生計畫、型塑優質治喪環境、各項服務及活動，結合花博規劃宣導等，期許民政團隊精益求精，提供最好的服務品質，來滿足市民的需求。

茲謹將本局 98 年 7 月 1 日至 12 月 31 日止民政業務執行情形報告如后：

# 臺北市議會第10屆第7次定期大會

## 臺北市政府民政局工作報告目錄

### 壹、98年度上半年重要施政成果

#### 一、區政監督業務

- (一) 區級災害防救工作.....1
- (二) 市長與民有約.....2
- (三) 市容查報.....2
- (四) 輿情通報.....2
- (五) 區志編纂.....3
- (六) 區里發展座談會.....3
- (七) 辦理各區「一里一提案」提案及列管作業.....3
- (八) 區公所好便利櫃檯延伸服務據點.....3
- (九) 臺北好溫馨關懷實施計畫.....4

#### 二、自治行政業務

- (一) 區民活動中心修繕工程.....5
- (二) 推動「社區環境改造計畫」.....5
- (三) 里民活動空間管理.....5
- (四) 興建「中山公民會館」.....5
- (五) 公民會館精進效率之提升.....6
- (六) 辦理里長工作研習.....6
- (七) 民生社區中心開辦研習班及場地抽籤作業.....6
- (八) 臺北市學童安全守護隊.....7

#### 三、宗教禮俗業務

- (一) 受理宗教(祠)財團法人設立變更及寺廟登記.....8
- (二) 輔導查核宗教財團法人財務.....8
- (三) 辦理赴日考察宗教業務及觀摩宗教祭典儀式.....8
- (四) 辦理「2009 北臺灣媽祖文化節」.....9
- (五) 發行「心鏡宗教季刊」.....9
- (六) 未立案宗教場所訪查暨稽查.....9
- (七) 辦理各項研習，促進宗教團體業務發展.....10
- (八) 辦理宗教論壇.....10
- (九) 辦理97年度宗教團體興辦公益慈善暨社會教化表揚活動.....10
- (十) 市民法律諮詢服務.....10
- (十一) 辦理基層藝文活動.....11
- (十二) 全民守時運動.....11
- (十三) 辦理集中焚燒金銀紙錢常態化活動.....11
- (十四) 辦理中元普渡集中焚燒金銀紙錢活動.....12

(十五) 辦理重要國家節慶國旗插掛	12
(十六) 辦理 98 年度臺北市聯合成年禮	12
(十七) 辦理 98 年度臺北市傑出市民遴選作業暨表揚活動	12
(十八) 辦理 97 年度績優善民俗實踐會團體暨個人表揚活動	13
(十九) 辦理祭拜儀式精緻化活動	13
(二十) 辦理 98 年秋祭烈士入祀典禮	13
四、戶籍行政業務	
(一) 辦理「幸福+專案」非常服務	14
(二) 1 址 8 公民戶籍清查	14
(三) 賡續提供「戶政便民工作站」便民服務	14
(四) 賡續提供「戶政巡迴服務車」巡迴服務	15
(五) 配合內政部辦理日據時期戶籍資料建置作業	15
(六) 配合內政部辦理「97-98 年短期促進就業措施-增置親等電腦資料計畫」	15
五、人口政策業務	
(一) 辦理臺北市聯合婚禮	16
(二) 落實新移民照顧輔導措施	16
(三) 國籍歸化業務	17
(四) 辦理「2009 同志公民運動」	18
六孔廟經營與管理	
(一) 98 年紀念大成至聖先師孔子 2559 週年誕辰釋奠典禮	19
(二) 推動各項藝文活動	19
七、殯葬業務	
(一) 辦理遷葬補償費	21
(二) 辦理殯葬服務業者評鑑	21
(三) 「懷恩專車」免費接駁服務	21
(四) 推動多元環保葬法	21
(五) 全國首處公立寵物骨灰灑葬區	22
八、民政行銷	
(一) 賡續發行「民政報報」雙月刊	23
(二) 製播「臺北放送頭」節目	23
貳、創新措施	
一、成立人口政策科因應未來人口問題	24
二、辦理「儒家風格禮樂舞」定時展演	24
三、殯葬處首創全國火化場熱能轉化利用	24
參、未來施政重點	
一、臺北市第 6 期里行政區域調整	25
二、活化區民活動中心	26

三、辦理 99 年度市長、市議員及里長三合一選舉	26
四、配合花博辦理社會參與活動	27
五、整合資源，籌辦「2010 臺北燈節」	27
六、執行交通部觀光局補助「競爭型國際觀光魅力據點示範計畫－臺北市孔廟歷史城區觀光再生計畫」	27
七、辦理 2010 年本市孔廟春祭暨「世界的孔子：孔廟與祀典國際學術研討會」	28
八、「幸福+專案」之持續推動與深化	29
九、未來本局人口政策科的首要工作方向	29
十、殯葬業務品質提升	29

# 臺北市政府民政局工作報告

(98年7月1日至12月31日止)

## 壹、98年度下半年重要施政成果

### 一、區政監督業務

#### (一) 區級災害防救工作

對於莫拉克颱風(八八水災)南部受災縣市之災情，本府感同身受並立即成立「緊急災防支援小組」，動員相關人力機具救援，由民政體系整合協調之救災資源隊伍於8月11日由中山、南港及大安區區長領隊出發南下救災，共分3隊，分別協助嘉義縣、臺南縣及屏東縣。緊急災防支援小組由本市各區公所、環保局、工務局、衛生局、社會局及臺北自來水事業處共同組成，協助受災地區進行抽水、環境清潔、垃圾清運、消毒、醫療、民生物資、飲用水，社會局並派遣社工人員協助災民心理安撫工作。

本次救災支援人力、機具統計分別為：嘉義縣部分於8月19日結束支援工作，計動員456人次、各式機具車輛234車(台)次。台南縣部分於8月19日結束支援工作，計動員342人次、各式機具車輛182車(台)次。屏東縣部分10月3日結束支援工作，計動員5,582人次、各式機具車輛2,260車(台)次。總計動員1萬304人次、

各式機具車輛 3,929 車(台)次。

屏東林邊鄉因部分車輛機具已於 88 水災毀損，本府除運用 88 水災賑災捐款匡列 1,600 萬元供林邊鄉公所購置抽水機、壓縮車、沖吸車、高空作業車等公務機具外，並於 10 月 3 日中秋節當天至林邊鄉與鄉公所合辦中秋晚會安慰林邊鄉民。

## (二) 市長與民有約

市長與民有約活動共計規劃辦理 6 場次，總計受理民眾登記 41 件、由市長親自約見計 2 場次，陳情案計 10 件。

## (三) 市容查報

98 年 7 月至 12 月底，市容查報案件共計查報 8 萬 4,773 件，其中民眾查報件數 2,024 件，里幹事查報件數 8 萬 2,749 件。

## (四) 輿情通報

98 年 7 月 1 日至 12 月 31 日止，本市各區公所透過輿情通報系統通報計有：重大政策 38 案、重要措施 53 案、公共工程 276 案、警政消防 264 案、社會救助 320 案、民眾心理 285 案、人事管理 62 案、民政區政 2,194 等八大類通報案件數共計 3,492 件。各案執行狀況如下：區辦理結案 317 案、通報陳核中 40 案、區公所無須進一步處理 2,810 案、轉其他局處處理 639 案。

#### (五) 區志編纂

辦理本市松山區、士林區、大安區暨萬華區等區志編纂作業。其中松山區、士林區區志編纂作業已於 98 年 12 月底全部辦理完成。大安區區志委託編纂案於 98 年 9 月 4 日期初審查結束；萬華區區志委託編纂案於 98 年 12 月 10 日期初審查結束，2 區區志預計於 99 年底前完成。

#### (六) 區里發展座談會

為增進市長對基層的瞭解與溝通，特規劃「臺北市政府區里發展座談會」活動，以廣納市民心聲、凝聚基層對本府之向心力，遂於 98 年度 12 月 4 日再度辦理第二輪活動，截至 98 年底共計辦理內湖、信義及南港等 3 區 3 場次。

#### (七) 辦理各區「一里一提案」提案及列管作業

為協助各里長於任內至少完成里內一項建設需求，落實基層建設之政策目標，由里長統整里內建設需求後提出建議案，提案總共有 522 案，其中可執行案件有 326 案，已執行完成者有 268 案，執行率約為 82.21%。

#### (八) 區公所好便利櫃檯延伸服務據點

繼 97 年 12 月 29 日本市各區公所開辦好便利櫃檯服務後，為提供更便捷的市政府服務，自 98 年 9 月 1 日起自於本市大安區捷運東區地下街及大同區臺北車站地

下街之市政服務站，增設區公所好便利櫃檯服務據點，受理民眾申辦或提供諮詢達 32 項區政業務項目，提供民眾更便捷之洽公地點與市政服務。另於 98 年 10 月 30 日配合文山第一、第二戶政事務所合併，於文山區戶政事務所（景美所）增設文山區公所便民工作站。

#### （九）臺北好溫馨關懷實施計畫

為因應全球金融海嘯造成民眾的急難狀況，突破常態的急難救助方式，透過廣布里巷之區里組織，主動探詢民瘼，予以協助，或透過本府機關通報或民眾申請，自 98 年 3 月 1 日推動「臺北好溫馨關懷」計畫迄 12 月底，總計嘉惠 6,961 戶臺北市民。

本計畫已於 98 年 12 月 31 日結束，後續相關急難救助回歸常態性社會救助範疇，日後民眾若遭逢變故致生活陷入困境而急需救助，仍可向區公所申請馬上關懷急難救助或市民急難救助金。

## 二、自治行政業務

### (一) 區民活動中心修繕工程

98 年度編列 5,000 萬元推動區民活動中心整體改善計畫，擇定 36 座區民活動中心優先改造。截至 98 年 12 月底止，已全數完工，提供市民煥然一新的活動場所。

### (二) 推動「社區環境改造計畫」

98 年度編列 3,040 萬元推動社區環境改造計畫，辦理大安區青峰、龍圖公園、中山區中 430 公園、中正區文盛公園、文山區試院及華興公園、士林區天壽公園、北投區長安公園、內湖區仙樹及陽光公園等 10 座公園規劃設計案，皆已完成發包文件及辦理驗收結案。另鄰里公園改造工程案，計有松山區八德公園、信義區福德、泰和公園、大安區寧馨公園、中山區民享公園、中正區永昌公園、大同區大稻埕、蘭州公園、內湖區扶輪親恩、東湖一號公園等 10 座公園皆已完工。

### (三) 里民活動空間管理

推動「臺北市里民活動場所租金補助」以鼓勵里民活用公共空間，促進里自治管理。全市至 98 年 12 月底計有 264 里申請固定里民活動場所，臨時里民活動場所申請案亦有 387 次。

### (四) 興建「中山公民會館」

本案已於 98 年 11 月 18 日取得使用執照，98 年 12 月 24 日完成機電工程驗收，結算作業已辦理完成

#### (五) 公民會館精進效率之提升

1、為發展各行政區之特色，以活化地區文化，提昇區民對地方認同，促進地區民眾參與，提供市民參與公共生活之場所，提升公民會館使用效能並持續推動館長制之創新經營管理方式。

2、98 年第三季各館使用情形如下：

- (1) 租(使)用/展示場次:平均 699 場次。
- (2) 使用/參觀人次:平均 2 萬 4,538 人次。
- (3) 場地租借收入:平均 30 萬 5,512 元。

3、98 年第四季各館使用情形如下：

- (1) 租(使)用/展示場次:平均 787 場次。
- (2) 使用/參觀人次:平均 2 萬 5,277 次。
- (3) 場地租借收入:平均 26 萬 6,197 元。

#### (六) 辦理里長工作研習

為強化里長法令及服務知能，期使里長在里鄰工作之推展上能應付裕如，於 98 年 9 月 18、19 日及 26、27 日分兩梯次辦理。

#### (七) 民生社區中心開辦研習班及場地抽籤作業

98 年下半年研習課程總計開設 29 班，招生名額計 731

人。另於 98 年 11 月 23 日至 28 日，辦理場地租借抽籤報名，12 月 1、2 日辦理 99 年上半年場地租借公開抽籤。

#### (八) 臺北市學童安全守護隊

委託靖娟兒童安全文教基金會辦理臺北市學童安全守隊推動工作，並於 98 年 12 月 5 日假南港區玉成國小舉辦臺北市學童安全守護隊成果發表暨表揚大會，參加人員為各區守護隊幹部 10 名，參加人數共計 1,150 人。

### 三、宗教禮俗業務

#### (一) 受理宗教(祠)財團法人設立變更及寺廟登記

截至 98 年 12 月底輔導辦理轄管之宗教(祠)財團法人設立變更許可計 313 家，寺廟登記(變動登記)計 273 家。

#### (二) 輔導查核宗教財團法人財務

委託會計師審查宗教財團法人財務報表並針對財務報核缺失進行輔導，於 98 年 4 月 14 日起至 98 年 12 月 25 日，每週二、四由專業會計人員進駐本局協助輔導宗教財團法人業務運作。另委託會計師針對指定之宗教財團法人辦理財務查核、覆核與輔導工作，98 年度共計查核 10 家、覆核 14 家宗教財團法人。

#### (三) 辦理赴日考察宗教業務及觀摩宗教祭典儀式

98 年 7 月 15 日至 98 年 7 月 21 日赴日本京都考察日本三大祭之一的祇園祭，藉由觀摩該祭典之舉辦，瞭解日本宗教祭典舉辦的儀程、方式及行銷方式，藉此吸收其經驗作為本府推動祭拜儀式精緻化的借鏡；另拜訪京都府廳瞭解宗教法人法之意涵，以及地方政府如何依據宗教法人法進行宗教輔導與管理措施，作為本市宗教輔導業務之參考。另安排參訪臨濟宗妙心寺及奈良天理市天理教本部，除表達其對本市宗教活動支持外，並透過訪視瞭解其宗教組織型態、宗教教義發展及傳教情形，有

助本市在日趨多元的宗教發展趨勢下，與國際接軌，及落實宗教輔導。

#### (四) 辦理「2009 北臺灣媽祖文化節」

98 年 9 月 10 至 26 日邀請北臺灣 8 縣市民政局處及 21 座宮廟，跨臺北縣市舉辦，活動期間辦理「洗塵」古禮儀式、啟駕繞境、藝文展演、平安祈福法會、隨香體驗觀摩等民俗活動。為推展「精緻祭拜禮俗」精神並辦理攝影比賽、創意精緻陣頭大賽、精緻祭祀文物及創意工藝展及「人間.媽祖」專題學術論壇，將傳統活動融入精緻祭拜精神與文化創意元素，展現出宗教信仰與工藝創作與時俱進的文化特質，藉由活動的舉辦，將媽祖信仰提升成為國內精緻化宗教祭祀的典範。

#### (五) 發行「心鏡宗教季刊」

98 年 9 月 22 日以「宗教觀光行旅」為主題發行第 22 期刊物計 3,000 本，98 年 12 月 22 日以「宗教與文學」為主題發行第 23 期刊物計 3,000 本，另藉由本局網站電子檔之公布，提供宗教團體及市民即時的宗教參考資料。

#### (六) 未立案宗教場所訪查暨稽查

98 年 8 月 4 日至 98 年 8 月 12 日辦理聯合稽查工作，共計稽查 25 家未立案宗教場所。

(七) 辦理各項研習，促進宗教團體業務發展

98 年度宗教團體負責人座談會併祭拜儀式精緻化活動於 98 年 8 月 11、12 日舉辦研習會，及 98 年 8 月 24、25 日辦理論壇完竣，並於 98 年 9 月 9 日至 9 月 11 日辦理 98 年度宗教團體會計人員培訓研習會，輔導宗教團體健全財務處理。

(八) 辦理宗教論壇

98 年宗教論壇結合北台灣媽祖文化節辦理創意精緻陣頭大賽及學術論壇。於 98 年 9 月 16 日辦理創意精緻陣頭大賽，邀請大專院校、民俗藝術社團及個人報名參加，藉由競賽形式推廣精緻宗教藝術。於 98 年 9 月 25 日假臺大醫院國際會議中心辦理「人間·媽祖」論壇。邀請林茂賢教授、張珣教授、阮昌銳教授專題演講及許旻書、簡有慶、駱調彬、賴孟傑發表論文及作品。

(九) 辦理 97 年度宗教團體與辦公益慈善暨社會教化表揚活動

於 98 年 9 月 11 日假臺大醫院國際會議中心辦理「97 度臺北市改善民俗、宗教團體聯合表揚大會」，計有 42 家宗教團體獲頒表揚。

(十) 市民法律諮詢服務

98 年度全年計有 165 位律師提供本市 12 區計 1 萬 9,533

位民眾法律諮詢服務，法律服務轉介調解共計 420 件，調解轉介法律服務共計 402 件。另為感謝義務輪值服務律師為市民提供諮詢，於 98 年 11 月 26 日辦理法律諮詢服務義務輪值律師感謝餐會，感謝律師對市民的付出與奉獻。

#### (十一) 辦理基層藝文活動

98 年下半年共計辦理萬華區「2009 萬華文化嘉年華-西門文化節」、內湖區「慶祝內湖線通車-內湖夏季音樂節」、中正區「2009 年時空踏尋懷古情」、大同區「2009 FU 大同-月老繫情吃喝玩樂 FU 大同」、大安區「2009 友愛大安 花卉祈福音樂會」、信義區「戀戀中秋·信義送暖」、南港區「2009 南港桂花節創意嘉年華」、中山區「2009 台北台灣啤酒節」、士林區「2009 士林國際文化節-國際風華、童趣再現」、北投區「2009 臺北溫泉季」等 10 場次基層藝文活動，帶動各區民俗藝術傳承及地方文化產業之發展。

#### (十二) 全民守時運動

98 年度擴大辦理「全民守時運動—獎勵市民宴客準時開席」，全年度查證通過共計 246 件，並透過公開表揚，期建立市民守時觀念，並蔚成社會運動。

#### (十三) 辦理集中焚燒金銀紙錢常態化活動

98年1月至12月積極宣導集中焚燒金銀紙錢常態化活動，集中焚燒總量計813.83公噸。

(十四) 辦理中元普渡集中焚燒金銀紙錢活動

於98年8月13、14日假北投、內湖及木柵焚化廠舉辦「98年度集中焚燒金銀紙錢年度淨爐儀式」，邀請各宗教團體、改善民俗實踐會、里辦公處及區民共同參與，透過此符合儒道釋各宗教中元普渡象徵意義之科儀，祈求國泰民安，並免費提供「中元普渡集中焚燒金銀紙錢專用紙袋」，鼓勵一般家戶民眾將欲敬獻之金銀紙錢送進焚化廠集中焚燒。中元普渡期間，集中焚燒總量計471.16公噸。

(十五) 辦理重要國家節慶國旗插掛

為彰顯本市於重要國家節慶期間，於國慶紀念日至臺灣光復節及行憲紀念日至開國紀念日期間於本市市區道路安全島以及聯外橋樑等地點辦理國旗插掛，展現國旗飄揚，全民歡騰之慶祝氛圍。

(十六) 辦理98年度臺北市聯合成年禮

98年11月15日於臺北孔廟以「前行—禮前訓練」、「正行—成年禮儀式」及「狂歡、解放—慶祝晚會」三部曲之整日活動辦理聯合成年禮，計有120人參加。

(十七) 辦理98年度臺北市傑出市民遴選作業暨表揚活動

98年10月21日及11月12日分別召開初審及複審會議，共計有陳碧芳、顏金龍、潘慶忠及陳錫煌等4位獲選為98年度傑出市民，於98年12月21日辦理表揚活動。

(十八) 辦理97年度績優善民俗實踐會團體暨個人表揚活動

於98年9月11日假臺大醫院國際會議中心辦理「97年度臺北市改善民俗、宗教團體聯合表揚大會」，計有12區改善民俗實踐會暨3名個人獲頒表揚。

(十九) 辦理祭拜儀式精緻化活動

為帶動禮俗文化革新與精緻祭祀產業之發展，舉辦「祭祀用品創意設計比賽」、「宗教研習會」、「祭拜精緻化論壇」，並於98年9月9日辦理牒請城隍、98年9月13日舉辦中元普度暨八八水災祈安祭典，塑造臺北市精緻祭祀文化之優良文化形象。

(二十) 辦理98年秋祭烈士入祀典禮

98年秋祭烈士入祀典禮有本市消防局義勇消防總隊故小隊長張弘範烈士申請入祀，典禮於98年9月3日於本市忠烈祠舉辦，場面備極哀榮。

#### 四、戶籍行政業務

##### (一) 辦理「幸福+專案」非常服務

1、本局規劃「幸福+專案」，自 96 年 8 月 1 日正式啟動，以「幸福」為核心理念，透過強化里、鄰長的服務網絡，重新活絡社區意識，營造溫暖而幸福的臺北城。

2、本專案 98 年 1 月 1 日至 98 年 12 月 31 日止，總登記案件數 7 萬 9,949 件，同意致贈福袋或暖暖包 7 萬 8,866 件，同意率 98.6%，送達件數 7 萬 8,762 件，送達率 99.9%，成效良好。

##### (二) 1 址 8 公民戶籍清查

為正確戶籍避免有心人士虛偽遷徙戶籍影響選舉結果，自 96 年起，即針對該址已 8 人以上之又新遷入具有選舉權之公民進行訪查。

98 年度清查結果，截至 12 月底共清查 1,152 址、4,521 人，確有居住 3,719 人、未按址居住 439 人，處理中 363 人。

##### (三) 賡續提供「戶政便民工作站」便民服務

本市共設有 20 個戶政便民工作站，各戶政事務所擇派人員，依排定日程於社區及人潮聚集捷運站等服務地點，受理各項戶政業務，方便民眾就近辦理。98 年下半年共計受理 8 萬 9,801 件。

#### (四) 賡續提供「戶政巡迴服務車」巡迴服務

本局為本市偏遠地區，提供機動性巡迴車服務，平時除作為機動的戶政工作站外，亦可協助區級災害防救系統，進行防災廣播，並可至特定地點供民眾就近辦理戶籍業務相關事項。98年7月至12月止，共計受理125件，服務里程累計達1,392公里。

#### (五) 配合內政部辦理日據時期戶籍資料建置作業

為有效提升辦理日據時期戶籍謄本的效率，使民眾可在全國任一戶政事務所請領日據時期戶籍謄本，本局暨本市各區戶政事務所配合內政部辦理日據時期戶籍資料建置作業，本市保存之日據時期戶籍資料共計約51萬5,600戶，總計須掃瞄112萬5,503頁、索引建檔50萬9戶，98年度已完成掃瞄72萬7,617頁（執行率64.65%），索引建檔32萬5,597戶（執行率65.12%）。

#### (六) 配合內政部辦理「97-98年短期促進就業措施—增置親等電腦資料計畫」

本市辦理「增置及核校戶籍資料作業」有關親等資料核校數部分，截至98年12月31日止，本市已核校筆數計270萬292筆，執行率為100%。

## 五、人口政策業務

### (一) 辦理臺北市聯合婚禮

為改善社會風氣，倡導婚禮節約，推行示範性婚禮儀式，臺北市政府自民國 62 年起開辦「聯合婚禮」（舊稱為「集團結婚」），向來廣受民眾熱情參與。98 年度下半年本局於 10 月 25 日辦理「戀上臺北 愛情海」聯合婚禮，共計有 94 對新人參加。以「互信、互諒、寬容、忍耐」的八字箴言贈送新郎，提醒新郎一定要懂得體貼太太。

### (二) 落實新移民照顧輔導措施

#### 1、定期召開「臺北市政府新移民照顧輔導措施諮詢委員會議」

本府於 96 年 3 月 28 日正式發布「臺北市政府新移民照顧輔導措施諮詢委員會議設置要點」，由本局結合社會局、勞工局、教育局、衛生局、警察局、交通局、觀光傳播局、公訓處、秘書處、主計處、文化局及內政部入出國及移民署與府外專家學者按季開會檢視新移民照顧輔導措施。98 年 7 月 29 及 10 月 29 日共召開 2 次新移民照顧輔導措施諮詢委員會議。

#### 2、辦理新移民生活成長營及各類研習課程

本局 98 年共辦理新移民生活成長營、新移民原屬國語

言及文化研習班、閩南語研習班、新移民表演工作坊、新移民電腦研習班等各類研習課程共 22 班，學員達 655 人。

### 3、辦理「臺北市新移民會館」（南港區及萬華區）經營管理服務工作

新移民會館（南港區）98 年 7 至 12 月份平均使用率為 95.77%；新移民會館（萬華區）98 年 7 至 12 月份平均使用率為 96.79%。為提供新移民語言無障礙之服務，會館除訂閱大陸、越語、泰語、印尼語及英語報章雜誌外，並於週二至週日安排多國語通譯人員諮詢。

### 4、舉辦「2009 新移民課程聯合結業典禮暨親子家庭日」活動

本局從 89 年開辦新移民課程以來，截至目前為止已屆滿 10 週年，課程班數累計共 206 班，累計參加學員計有 6,549 人次。為展現新移民在台灣的豐碩學習成果，本局於 98 年 10 月 18 日假 228 和平紀念公園舉辦新移民課程結業典禮，並且讓新移民在親子同樂的氛圍中展現學習成效，當日參與的 500 多位新移民學員，穿著活潑又饒富創意學士服上台合影，感受結業氣氛，留下美好的回憶。

## （三）國籍歸化業務

1、98 年度下半年之準歸化案件計有 209 件，歸化案件計有 248 件。

2、98 年度下半年歸化測試，計有 51 人報名參加全數通過測試。

#### (四) 辦理「2008 同志公民運動」

於 98 年 8 月 6 日辦理活動記者會，98 年 8 月 22 日於西門紅樓舉辦 2009 同志公民運動三大主軸活動-「衣櫃裏的親密關係」座談會、錦衣衛靚劇廠「Error (s)：一則錯誤給愛情的留言」舞台劇及歡喜辦桌，並編印認識同志手冊提供市民朋友認識不同文化之機會。

## 六、孔廟經營與管理

### (一) 98 年紀念大成至聖先師孔子 2559 週年誕辰釋奠典禮

為紀念大成至聖先師孔子誕辰 2559 週年，於 9 月 28 日清晨 6 時至 7 時假本市孔廟遵循傳統古禮儀節舉行釋奠典禮，並於 27 日下午 4 時至 5 時辦理「習儀」，皆提供參禮證讓民眾參與隆重釋奠古禮。

### (二) 推動各項藝文活動

1、9 月至 12 月間辦理「臺北孔廟文化季」系列活動，以「禮仁為美」為主題，結合藝文之雅、禮儀之莊重、詩歌舞之美等元素與時下環保簡約概念，將傳統儒家思想生活化，並運用生活體驗新思維，呈現多元精緻的系列活動，包括：10 月 2 日與臺灣瀛社詩學會合辦「古典漢詩吟唱發表活動」、10 月 31 日舉辦「創意有禮『仁』人環保～孔廟嘉年華」及 12 月 5 日辦理「詩歌禮樂～孔廟動『仁』夜」，一系列傳統創新的活動，型塑儒家文化意象，也帶給國內外遊客諸多的新奇與驚喜，系列活動總計近 4,000 名來自國內外遊客共襄盛舉。

### 2、國際青少年交換學生拜師禮、成年禮

為讓來臺的國際青少年交換學生減低文化衝擊，轉化成對臺灣文化更深刻的體驗，於 98 年 9 月 16 日上午 9 時

舉辦「國際青少年交換學生拜師禮大典」，來自 14 個國家 15 至 18 歲的國際青少年交換學生齊聚本市孔廟，使學子由瞭解尊師重道之儒家思想開始，以當代形式詮釋古禮精神，呈現莊嚴隆重的儀典內涵，逐步適應臺灣的學校及社會禮俗制度。

### 3、舉辦「國際青少年成年禮」

為向國際推廣傳統文化與古禮精神，與本市仰德扶輪社合辦「國際青少年成年禮」活動，為百名來自各國的國際交換學生及身心障礙青少年舉辦成年禮。於 12 月 6 日下午 1 至 4 時舉辦，並安排參與禮生導覽孔廟，參禮及觀禮民眾約 500 人，迴響熱烈。

### 4、「揮毫論字 IN 孔廟」書法推廣活動

自 98 年 10 月 4 日起至 12 月 27 日止，每週日早上 10 時至 12 時、下午 2 時至 5 時，假臺北市孔廟西廂教室，舉辦名家揮毫贈送、書法知識教學、書法揮毫體驗、書法影片放映等推廣活動。

## 七、殯葬業務

### (一) 辦理遷葬補償費

發放補償費，鼓勵民眾自行遷墓，以美化市容，提升土地利用效率。98年度計核發2,568件遷葬補償費，總計金額為1億4,880萬2,127元；救濟金計有94件，合計金額為492萬1,382元。

### (二) 辦理殯葬服務業者評鑑

為協助治喪民眾篩選優質殯葬業者，每年辦理殯葬業者評鑑，98年12月2日舉行殯葬服務業優良業者頒獎典禮，殯葬服務優良業者24家、殯葬設施優良業者1家。

### (三) 「懷恩專車」免費接駁服務

本市第二殯儀館位於交通繁忙的辛亥隧道口，每日來館治喪與弔唁之民眾人數約5,000人次，為鼓勵民眾搭乘大眾運輸工具，分別開闢捷運公館站與六張犁站至第二殯儀館免費接駁懷恩專車，每日上午7時至下午6時，每10分鐘一班，98年7至12月，總接駁13萬6,729人次。

### (四) 推動多元環保葬法

臺北市現有土地資源已日益減少，惟亡者數量隨著人口高齡化，對殯葬設施需求明顯增加，不論土葬、火化均需土地設置殯葬設施。為建立民眾對生死大事的正視與

關懷，推行多元環保葬法，如樹灑葬、植存或海葬，可節約土地資源、增加環保意識，讓生命在自然裡無限延續，同時降低民眾治喪費用，總計 98 年全年樹葬 503 人、灑葬 47 人。

#### (五) 全國首處公立寵物骨灰灑葬區

社會變遷過程中，寵物從功能性轉變為情感性，現代人更注重「陪伴的感覺」，寵物升格為家人之一。本市於 96 年 11 月 14 日啟用全國首處公立寵物骨灰灑葬區，98 年度共計 622 隻寵物實施灑葬。

## 八、民政行銷

### (一) 賡續發行「民政報報」雙月刊

由本局成立「民政雙月刊」編輯小組，於 8 月、10 月、12 月發行第 26 至 28 期，每期 3 萬份，分送至各區、里鄰，提供民政資訊及政策宣導、績優人員公開表揚及民政人員發表心聲之園地。

### (二) 製播「臺北放送頭」節目

為擴大宣導民政相關訊息，行銷健康臺北城，於臺北電臺 FM93.1 製作「臺北放送頭」節目，播出時間為每週日上午 11 點，透過臺北電臺，向市民提供各項知性及感性的議題探討，並成為民政人員發聲管道，讓民政團隊更接近市民生活。

## 貳、創新措施

### 一、成立人口政策科因應未來人口問題

臺灣社會刻正面臨少子女化及人口老化問題，又全球化帶來跨國婚姻及兩岸通婚人數增加，亟待政府成立專責單位因應，中央已成立移民署及人口政策科，爰地方政府亦有成立專責單位之必要性，本局於 98 年 9 月 21 日正式成立人口政策科。

### 二、辦理「儒家風格禮樂舞」定時展演

為推廣儒家風格展演，發展本市孔廟觀光潛能，特敦請專業教師研發「儒家風格禮樂舞」，並開辦課程培訓演出志工，結合孔廟雅樂團及詩歌樂舞創意劇團，於每週六上午 9 時舉行定時展演，吸引觀光人潮。

### 三、殯葬處首創全國火化場熱能轉化利用

基於節能減碳保護地球的精神下，本市火化場採綠建築方式，並為全國首創採熱回收式冰水主機供應冷氣之火化場，提供現代化空間、莊嚴的環境與溫馨舒適家屬休息區。

## 參、未來施政重點

### 一、臺北市第 6 期里行政區域調整

鑑於本市部分區域發展快速，為使各區、里得以均衡發展，爰辦理第 6 期里行政區域調整，請各區公所依據「臺北市行政區劃及里鄰編組自治條例」第 2 條第 1 項規定，並就未來 5 年內戶數增減情形或里界不清等因素，檢討轄內各里狀況擬具「臺北市第六期里行政區域調整方案」。經循程序業經臺北市議會於 99 年 1 月 12 日審議通過，預計於 99 年 9 月 1 日起正式實施。本次調整情形如下(以 98 年 3 月底戶籍資料為準)：

(一)人口密集、交通方便地區(市區)里內戶數超過 4,000 戶者，計新增 4 里：

- 1、文山區樟新里劃分出樟文里。
- 2、文山區萬興里劃分出政大里。
- 3、內湖區湖興里劃分出寶湖里。
- 4、內湖區葫洲里劃分出南湖里。

(二)人口密集、交通方便地區，目前戶數 3,500 戶至 4,000 戶間，計新增 3 里：

- 1、文山區興豐里劃分出興邦里。
- 2、文山區樟腳里劃分出樟樹里。
- 3、南港區東新里劃分出重陽里。(98 年 12 月底已超過 4,000 戶)

(三)原有界域爭議不清或其他特殊情形者建議調整里界，計調整 6 里

1、文山區萬盛里、興豐里里界調整。

2、內湖區內溝里、安泰里里界調整。

3、內湖區週美里、石潭里里界調整。

## 二、活化區民活動中心

由本局與 12 區公所全面檢視本市 156 處區民活動中心硬體與設施，自民國 97 年起辦理改善工程，99 年度編列 5,000 萬元，擇定 30 座區民活動中心優先改造，針對窳陋部分全面更新，以呈現出整潔、明亮及多元功能的改造績效，並提供市民更優質的活動場所。

## 三、辦理 99 年度市長、市議員及里長三合一選舉

為避免公職人員選舉過於頻繁，地方制度法藉由調整各級民選公職人員任期方式，使其任期屆滿日得以一致，以利選舉合併辦理。故未來本市第 11 屆里長之任期調整與市長及市議員相同，將一併辦理改選。另臺北縣(市)、臺中縣(市)、臺南縣(市)、高雄縣(市)將於 99 年 12 月 25 日改制為直轄市，其本屆之縣(市)長、縣(市)議員及村(里)長之任期亦均調整至改制日止，將於同日舉行市長、市議員及里長選舉。故本市為因應地方制度法之修法意旨及當前政府簡併選舉政策，考量 99 年度市長、市議員及里長合併辦理選舉。本市各區戶政事務所將依相關規定及期程辦理編造選舉人名冊及印製投票通知單等

工作，以期圓滿完成選務工作。

#### 四、配合花博辦理社會參與活動

本局為配合花博所規劃之各項社會參與活動，期能強化各行政區之交流，藉由與社區團體的互動接觸及宣導，促使民眾積極參與花博盛會，達到「全民參與」之目的。花博會期間，本局將搭配週主題之規劃，安排 1,000 場次以上各式表演活動，展現各區藝文特色。

#### 五、整合資源，籌辦「2010 臺北燈節」

「2010 臺北燈節」活動，規劃以民俗值年生肖「虎」之種種概念語彙發想，並以燈、光、聲、形的各種創意表現，構築科技與傳統節慶交融氛圍，並串聯臺北市健康友善等城市形象，及包裝行銷本市後續主辦「2010 臺北國際花卉博覽會」國際活動，具體提升臺北市的國際能見度，熱鬧團圓的節慶氛圍，也藉由文化創意產業之動能發展，帶動振興觀光產業未來之願景。

#### 六、執行交通部觀光局補助「競爭型國際觀光魅力據點示範計畫—臺北市孔廟歷史城區觀光再生計畫」

(一) 本府於 98 年 5 月 23 日以「臺北市孔廟歷史城區觀光再生計畫」獲選行政院交通部觀光局 98 年度國際魅力據點示範計畫。案以推展國際觀光為目的，整建本市孔廟及週邊軟硬體，針對深度文化觀光需求規劃具儒家文化特色的餐飲、節慶、藝術、宗教等旅遊推廣活動與

研習、體驗，形塑儒家華人文化之都，以豐富觀光資源，增加本市觀光收益。

(二) 未來，規劃改造園區及週邊空間環境，包括：景觀改善、交通改善等空間改造工程，及定時展演與主題表演活動、儒道及中華傳統文化研習體驗、儒道文化學習及虛擬體驗、解說及語音服務、特色產業發展推廣等創意服務，與宣傳行銷等工作項目，將以至聖先師孔子嫡傳奉祀官在臺灣唯一主祭地之正統性，及臺灣唯一由民間自發捐建孔廟之特殊性，結合臺北市立教育大學儒學中心，及臺北市便捷的交通和三級古蹟之廟體，打造兼具獨特性、創意性、話題性、展演性之全球儒學文化中心，以創造商機，促進本市觀光、文化與經濟發展。

#### 七、辦理 2010 年本市孔廟春祭暨「世界的孔子：孔廟與祀典國際學術研討會」

為推廣活化本市孔廟所保存珍貴祭典文化，99 年除持續精進春祭特色，並將孔廟與祀典提升至學術討論層次，強化國際儒學交流，於 99 年 3 月 18 至 23 日辦理「世界的孔子：孔廟與祀典國際學術研討會」，針對「世界的孔子與孔子的世界」、「儒學與孔子的『聖之時』義」、「歷代孔廟祀典史」、「孔廟祀典中的禮、樂、舞、祭」、「社會變遷與文化傳承中的孔廟定位」、「祭孔祀典的傳承與創新」等議題，邀請 15 位國外及兩岸學者(韓國、日本、美國、新加坡、香港、大陸)與會共襄盛舉，

期能增加國際能見度，營造臺灣詮釋儒學的優勢。

#### 八、「幸福+專案」之持續推動與深化

本局 99 年度之「幸福+專案」書冊、卡片印刷仍將向弱勢團體採購，使市民及弱勢團體均能感受本府最溫暖的關懷，打造臺北市成為「友善、健康、溫馨、關懷」的城市，預計於 99 年 3 月完成。另預定於 99 年上半年結合花博規劃宣導及表揚活動，以擴大行銷本專案。

#### 九、未來本局人口政策科的首要工作方向

- (一) 擔任本府人口政策業務跨局處連繫平台及中央專責對口：成立人口政策委員會定期召開會議，針對特定議題依權責分工交由各局處積極辦理。
- (二) 統籌規劃本府人口政策：為因應少子女化及高齡化問題，本府各局處目前研擬政策各自執行，為加強機關連繫及擴大政策連結效益，人口政策科將統籌規劃各項鼓勵生育措施、辦理人口推估案等。
- (三) 加強新移民照顧輔導：對於新移民的照顧輔導措施，除延續以往的生活適應之外，將加強營造新移民家庭成員共同學習環境、創造社區多元文化價值及培育新移民人才，以強化臺北國際競爭力。

#### 十、殯葬業務品質提升

- (一) 賡續興建陽明山第二納骨設施。為因應本市地狹人稠、遺體火化率逾 98%之現況，規劃於現有陽明山靈骨

塔旁興建地下 2 層、地上 3 層之納骨設施，預計可容納骨灰櫃位約 5 萬個。98 年 8 月 27 日業由市長主持動土典禮。

- (二) 辦理大安第九公墓、古亭第十公墓之遷墓、水保及植栽等工程，改善市容景觀，提升週邊居民生活品質。
- (三) 殯儀館整修工程。第一殯儀館規劃進行館區建物設施整修及配電設備更新；第二殯儀館規劃進行禮堂屋頂牆面清洗粉刷及汰換空調設備。另為推動館區人車分道，規劃增設人行木棧步道、擴大禮堂前徒步走道及綠美化工程，落實以人為本之友善治喪、弔唁空間。
- (四) 於現有火化場增設 7 座空氣污染防制設施，結合場內 14 座瑞典進口高科技火化爐運作，以達防制污染及無煙化目標。
- (五) 廣召志工參與殯葬服務工作，規劃辦理生命體驗活動與講座。